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Hristos s'a născut! 
.............. ~ ... n ....... rnnaa.aam•M~a. ............................ .. 

Hristos şi Criza de azi. 
De Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului. 

Se spune despre un creştin bun, că atunci cănd s'ar mai auzi de cnza m lume, dar durere, oamenii de 
era pe patul de moarte, şi-a pierdut cunoştinţa. Lucru azi sunt preocupaţi mai mult de propria lor existenţă. 
ce se întămplă cu mulţi oameni. "Mă cunoşti?" l'a întrebat Se ridică şcoli, se înfiinţează instituţii peste instituţii, 

un prieten, care venise să-I vadă. "Cine eşti"? ,.Sunt pentru muncitori, pentru tineret etc. 
cutare". "Nu te cunosc". Un alt prieten l-a întrebat la fel şi Dar numărul mare al instituţiilor, n'a isbutit să 
a primit acclaş răspuns .• Dar pe mine mă cunoşti? sunt alunge cuvântul criză, căci criza există sub formele 
soţia ta". "Nu te cunosc". Atunci unul din cr~ştinii cele mai variate. Auzim de scăderea preţurilor, de 
cari erau de faţă l-a întrebat: .,Dar pe Domnul Iisus şomeri, de ucideri politice de fel şi fel de veşti preg.i
il cunoşti?" La auzul acestui nume, creştinul cel bun titoare de razboiu, de nelinişte in multe privinţe. 
a tresărit ·ca trezit din somn şi a zis: "Iisus Hristos~. Şi omul nu caută vina in sine, ci in împrejurări 

O, Mântuitorul meu, Tu-mi eşti şi-mi răm.ii singura-mi externe. Unii pun vina pc numărul prea mare al fahri: 
nădejde, singurul meu bun! celor, alţii pe lipsa de recoltă. bună, dar prea puţint 

. Dacă toţi oameni ar grăi ca acest bun creştin, nu : se cugetă la vina lăuntrică a omului. Cauza crizei aici 
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trebue căutată, in setea de a creia valori materiale, cari 
să~i aducă omului prisos de bunuri pe ani inainte, cu 
nesocotirea nevoilor. altora. Criza vine dela tendinţa 
omului de a-şi creia bunuri trecatoare, aducătoare de 
placeri ieftine. 

In căutarea spre asemenea plăceri omul uită că 
el e păcătos şi legat pământului şi singur nu poate 
ieşi din aceasta stare. El creiaza valori, puteri comori 
şi aceasta nu ar fi un rău, dar răul acolo incepe că 

omul nu alungă dela sine balastul. care il opreşte să 
meargă spre veşnicie. Omul nu vede că nu orice viaţa 
e adavărată viaţă şi că. trebue să lupte impotriva mize
riilor sufleteşti, cari opresc cultura pc loc. 

Sărbătoarea Naşterii Domnului este potrivit;\ a 
deştepta pe om din înşelăciunea in care trăieşte. Pre. 
cum Domnul când a venit in lume, a venit ca să 

sfarme pacatul, să nu uitam că şi azi sunt păcate. cari 
trebuiesc sfarâmatc ca să putem înlătura criza. 

Hristos când a venit a spus că imp;irăţia luj 
Dumnezeu inlauntrul omului este. dar fireşte inlauntrul 
omului care face loc lui Dumnezeu, alungând p;katul. 

Hristos a aşteptat şi aşteapt;\ ca El să se nasc,i 
şi in sufletul nostru prin o viaţă noua, o viaţă fără de 
păcate, plină de iubire catre Dumnezeu şi aproapele· 
Când deci Hristos, s'a născ'Ut nu numai in Vitleem 
dar şi in sufletul nostru, atunci am înlăturat criza; când 
vom recunoaşte că ne naştem păcătoşi şi că numai prin 

Hristos putem deveni buni, am început indreptarea. Să 
căutăm a stârpi din noi aplicările fireşti de a face rău 
şi a ne apropia de starea fericită, ·când omul a ieşit ca 
un rege din mâna lui Dumnezeu, dar prin păcat şi-a 

pierdut coroana divină. 
Când vom scoate din suflete iubirea de. sine, am 

făcut loc lui Hristos; când vom şti să poruncim .pati
milor şi poftelor pădtoase, nu vom mai creia valori cu 
nesocotirea altora, nu vom mai uri pe alţii, ci ii 
vom iubi. 

E bine să ne însemnăm lucrurile acestea şi să nu 
uitam că până când omenirea numai intr'o iesle face 
loc lui Hristos, până atunci crizele nu vor putea fi 
oprite. Să ne aducem aminte cu câtă putere isbucneau 
in anii tre.:uţi fl~cări de foc din sondele de petrol dela 
Moreni. Ani de zile au ars şi hainele paznicilor dela 
gura sondclor erau pline de scrum. Cu furie şi mai 
mare ard în sufletele oamenilor patimile şi păcatele de 
tot felul şi numai puterea lui Hristos le poate stinge. 

Să e<1ut.1m deci a stJpâni sufletele noastre şi a le 
lumina cu lumina evangheliei. Să nu uitam că avem 
vrăjmaşi cari rivnesc moşiile noastre, plaiurile noaste, 
părţi din ţara noastră. Să ne pregătim deci pentru'orice 
eventualitate şi sa ne facem datoria, câci cu ajutorul lui 
Dumnezeu drf'ptatea noastra dreptate va rămâne. 

t Grigorie 
Episcopul Aradului. 

. ' -' " - .. ~. .-.• ~ l ~-- . . : • ' .. 

Cursuri de iarnă şi conferinte 
Au trecut lunile de vară şi au trecut şi cele de 

toamnă, când lucrările de sezon din câmp şi deal lm
povărau atât de mult braţele sărguincioase ale pluga
rului. Holdele pe câmp sunt în plină pajişte in urma 
seminţei binecuvântată, aruncată de sămănător. La fel 
şi şleanurile de vii sunt acoperite sub patura de pă
mânt ca adăpost pentru iarnă, livezile de pomi şi 
gradinile aşteaptă lucrările pregătitoare pentru primă

vară, iar vitele adunate pe lângă conac~! pro
prietarului aşteaptă ingrijirea necesară ca să se recu
leagă pentru lucrările ce le aşteaptă de cu primăvară. 

Plugarul cu conştiinţa sa liniştită de a fi satisfăcut 
cerinţelor faţă de avutul său câştigat prin bunavointa 
lui Dumnezeu, iarna, in timpul de odihna, are ocaziune 
să se ocupe şi de alte treburi pe lângă casă şi gospo~ 

dăria sa, ba mai poate şi ceti sau merge la vecini ori 
intre oameni, cari divănind. schimbă vorbe unii cu alţii 
asupra intâmplărilor de toate zilele, asupra crizei ce ne 
apasă, ast•pra diferitelor chestiuni ce stau in legătură 

cu plugăritul, cu viaţa· săteanului, asupra ne ai un suri lor 
multiple ce trebuie să intitmpine plugarul azi, etc. etc. 
Şi parcă vedem şi auzim. că după atâtea şi atâtea dis
cuţii, nimeni dintre cei adunaţi nu s'a aflat ca să spu
nă motivul, neajunsurilor şi necazurilor generaţiei de 
azi. Este lucru firesc de altcum, fiindcă u să poţi des~ 

/ 

cifra secretul crizei prin care trece viaţa omului de azi, 
trebuie să ştii multe de toate. Trebuie întâi să ai in
formaţiuni precise nu numai asupra stării dela noi, ci şi 
din alte ţari, 'din toată lumea, fiindcă greutăţile din 
cauza cărora suferim noi la fel bântuie şi in 
alte state din Europa sau chiar alte continente de 
peste Ocean. 

Prin urmare mat mtâiu să vedem ce avem _ 
de facut, ce se face in alte state mai inaintate in invă
tawrâ ca noj. Trebuie să studiem şi să citim, cu un 
cuvânt să ne, aprofundăm in studierea şi rezolvarea 
problemelor, ca prin aceasta să le aflăm leacul. 

Bine dar cine se poate adânci până pe acolo m 
studierea chestiunilor, ca să afle calea necesară spre o 
viaţă agricolă mai prosperă ca cea de azi ? - vor fi 
zicând agricultorii dela sate. 

Dela sate nimeni aproape - ne este răspunsul 
nostru, - dar o poate face aceasta in primul rând 
Camera de Agricultură! 

Camera de Agricultură, care prin legea ei specială 
este înstituitii cu scr•pul deosebit de a reprezenta inte
resele agriculturei. Este singura instituţiune in judeţ, 
care prin aparatul ei de funcţiune, prin condpcâtorii ei 
specialişti şi in urma sprijinului material ce are 
i-sa da posibilitatea să caute a servi intereselor de 
breslă. 
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Camera de Agriculturi nu-i înfiinţată numai pen
tru aceea ca să dea satelor animale de reproducţic, ca 
să înfiinţeze staţiuni de montă, să dea sămânţă de grâu 
de porumb de frifoi şi de alte plante, ci este şi pentru 
aceea ca să dea plugarilor şi învăţătura adecă şţoala 
corespunzătoare vremii in care trăim. 

O vedem prea bine cu toţii, că azi nu-i deajuns 
numai ca să băgăm săminţa in holda şi dupăce făcân

du-ne cruce - rugând pe bunul Dumuezeu să ne a
jute - să plecăm acasă, lăsând in ştirea Tatălui toată 
speranţa ce o legăm de recolta viitoare. Azi e greu să 
producem, dar e şi mai greu s.i vindem. 

Din zi în zi, ce ne trezim, vedem că, suntem 
surprinşi de piedeci tot mai mriate in calea ce o ur
mărim pentru a ne susţine. 

Cine şi-a închipuit acu-s vre-o ·câţi-va ani inainte 
că va trebui să luptăm cu atâtea boli şi insecte la plan
tele ce avem în holda sau la vitele noastre. 

Sau, cine şi-a inchipuit mai înainte că pe -piaţa 

cumpărătorul va judeca din atitea părţi gr;iul; ba că 

nu are gluten destul ori dacă şi are nu-1 de calitatea 
cerută, adecă bună, etc. etc. 

Lucruri pe cari trebuie să le ştie sau să le înveţe 
fiecare plugar. 

, In acest scop Camera de ţ\gricultură, cunoscân
du-şi rostul, deja cu ani inainte a ieşit printre sătenii 
judeţului, cărora le-a stat permanent la dispoziţie, cu 
sfaturi, aranjând conferinţe şi in unele locuri, iarna mai 
ales, ţinând chiar cursuri de 6-8 zile in comunele unde 
s'au adunat plugarii in număr şi au cerut să le fie a
ranjate aceste cursuri. 

Zicem conferinţe şi cursuri. Dar ce diferenţă este 
între aceste două feluri de educaţie? 

Să ne explicăm deci. 
Conferinţă se zice, când oamenii din sat au ceva 

problemă de explicat in oarecare ramură a agricultureî. 
Aceasta o comunică Camerei, care la rândul ei fixează 

9 zi in care se deplasează specialiştii ei ca, in confe
rinţă de 1-2 oare să explice amănunţit şi pe înţelesul 
tuturora ceeace-i interesează. 

Curs se zice. când un număr de agricultori cer să 
li-să ţină şcoală de iarnă de 2-3-4-10 zile in decur
sul cărora ascultătorilor se vor ţine prelegeri atât inainte 
cât şi după masă, vorbindu-se despre toate ramurile 
agricole. 

După cum in trecut Camera de Agricultură a 

căutat prin toate mijloacele ce,i stau la dispoziţie 
să se manifesteze înspre spnJlmrea aprofrmdatd a agri, 
culturei, aşa şi de prezent va urmări aceeaşi ţintă şi 

prin urmare adresează. apelul ei către toţi reprezentanţii 

breslei agricole din toate trei judeţele, către toţi con, 
ducătorii plaselor. ai comunelor, către oficiile parohiale, 
către conducatorii şcolilor primare, -către preşedinţii co
mitetelor apicole locale şi membri acestora şi in fine 
către fiecare agricultor tare citeşte Buletinul Camerei, 
să facă propaganda cuvenită intre plugari, pentru a se 
aduna la olaltă şi a solicita Secţiei Agricole Judeţene, 

aranjarea de conferinţe cu durata 1 -2 ore sau unei zi 
întregi, sau cursului agricol de iarnă de 2-3-4-8-10 
zile, - după imprejurari. 

Condiţiunile in cadrele cărora se poate cere aran
j~rea cursului agricol sunt : 

a) Să fie înscrişi ca ascultători regulaţi cel puţin 

30 persoane. 
b) Să se îngrijească de local potrtvlt, incălzit, cu 

scaune (bănci) pentru ascultători şi o masă pentru 
conferenţiar. 

c) Tabloul astfel intocmit, împreună cu o cerere 
va fi trimis Secţiei Agricole Judeţene fie direct, fie prin 
primărie prin oficiul pcrohial, direcţiunea şcolară, sau 
eventual casa culturală din localitate. 

d) In cerere e bine ca să fie scris şi aceia despre 
ce anume doresc oamenii ca să li-se vorbească la curs 
intre altele oare de prelegere ce Secţia va incadra. în , 
orariul ei, întocmit pentru fiecare curs aparte. . 

Cu aceste 4 puncte s-a terminat grija cursiştilor, 
întrucât partea cu privire la aranjare va fi îndeplinită 
de către Secţia Agricolă a Judeţului, care pe spesele ei 
va îngriji de celea necesare în vederea aranjerii şi reu-
şitei bune a cursului. . 

Oarele de prelegere pentru ·curs vor fi în fiecare 
zi de lucru conform orariului, dela oara 10-12 inainte 
de masă şi dela oara 2-4 după masă. Cei cari sunt 
înscrişi pe tablou, sunt obligaţi a ·cerceta, în mod regu
lat oarcle de prelegere. 

Dupăcum vedem deci, - posibilitataa i-se dă fie
căruia să invete şi sa progreseze in cunoştinţele sale 
de meserie, şi nu va fi vina noastră, dacă cel ce nu se 
va folosi ..de ocaziunea favorabila oferită, va rămâne 
ca şi pănă acum in întunerecul în care se sbate pentru 
susţinerea vieţii de toate zilele. 

Dimitrie Crişan 
Şeful biroului adm. -al Circumscripţiei 
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Despre compunerea şi hrănirea plantelor. 

Numai la edificarea unei! case vedem din câte 
materii diferite este compusă ca: peatră, tiglă, fer, 
lemn, var, nisip şi altele şi tot odată avem ocaziunea 
de a constata, că întrucât lipseşte oareşicare din a· 
ceste materii sau este nesuficient aplicată, se aşează 
fundamentul, se creapă păretii şi în multe cazuri se 
nimiceşte total edificiul. 

Precum casa, aşa şi planta este compusă din di. 
ferite materii şi, agricultorul are să cunoască aceste 
materii sau substante din care se edif&că planta, pen. 
tru a se putea îngriji de cele necesare, dând astfel 
posibilitatea plantei de a se desvolta normal şi prin 
aceasta a produce o recoltă suficientă. 

Pentru. a ne convinge despre continutul plante
lor, examinăm o plantă după cum urmează: Cântă· 
rim un kgr. iarbă cosită proaspăt şi o aşezăm la o 
căldură bună. La un timp anumit iarba s'a uscat. 
Aceasta înseamnă, că prin căldură a evaporat continu· 
tul de apă al ierbei şi ne-a rămas o materie uscată. 
Vedem prin aceasta, că planta se compune în pri· 
mul rând din apă. şi materie uscată. La cântărire 
se poate constata din câtă apă şi câtă materie uscată 
constă planta. Dacă aprindem aceasta materie, ea ar· 
de şi ne rămâne aşa numită cenuşă. Vedem la o nouă 
cântărire, că din materia uscată prin ardere a dispă-

de Jng. agr. insp. gl. Nic. Popescu. 
prin un procedeu aşa numit chimic, se va constata 
că ea este compusă din părfi principale şi anume: 
Potasiu (Kaliu) K., Var (Calciu) Ca., Magneziu: Mg, 
fer fe., Fosfor P., Clor C., Natriu (Sodiu) Na., Sili· 
ciu Si., Mangan Mn., Pucioasă S. 

Cele mai însemnate părti ale cenuşei - din punct 
de vedere agricol - sunt fosforul, Potasiu şi Varul, 
iar cele ale materiei arzătoare sunt: CarbonuJ, Oxige· 
nul şi Azotu'. 

De unde îşi procură planta substantele principale 
pentru desvoltare. 

Apa care formează 4/5 părti din corpul plante
lor, in stare de desvoltare o primesc din ploaie, care 
întră în pământ. In tările apusene se îngrijeşte agri
cultorul prin irigatiuni sau drenaj ca să reguleze -
întrucât e posibil - lipsa de apă a plantelor. Noi ne 
îngrijim deocamdată de a conserva apa de ploaie 
intrată in pământ cu o prelucrare corespunzătoare 
a pământului. 

Cu carbon C. şi Oxigen ,0. se aprovizionează 

planta din aer cu frunzele ei. Atât apa cât şi cele· 
[alte substanţe nutritive sunt absorbite de către 
plante din pământ în stare lichidă (fluidă) cu a· 
jutorul rădăcinelor. . · ·~--~· -., .. . ':· . . ·· · · : ~·., 

Rezultatul obflnut~cu Superfosfat 

Partea negunoitii Partea gunoltă 

Comuna Orăniceri 

rut cu fumul o anumită ~cantitate ·şi putem spune, că ln~:caz că planta ar rămânea în întregime pe 
materia uscată din care este compusă planta se pământul cultivat şi nu s'ar transporta cea mai mare 
împarte în parte arzătoare şi parttl nearzătoare, pe parte prin recoltă depe pământ, ar rămânea în veci 
care o numim cenuşe. Materia arzătoare sau roditoare, ca de pildă pădurea. 

combustibilă se numeşte materie organică, iar a·1 Prin recoltă însă retragem pământului arător, 
ceea nearzătoare - cenuşa - se numeşte mine· fânatelor, păşunelor, grădinelor ş. a. o mare parte din 
rală. La examinarea materiei minerale - cenuşei - aceste sub3tante, îl sărăcim in materii nutrivite. Pă· 



1 
.r 

"""'f""1 ...... .., ...... ~ ... ....... +,• ·' ,,, 

BULETINUL AGRICOL 255 

mântui slăbeşte - pe cum zicem - şi datorinta a· 
gricultorului este de a-se îngriji de complectarea sub
stantelor nutrivite, cari se depărtează prin recoltă de· 

trogen N. (Azot). Fosfor F. Potasiu (Kalru) K. şt 
Var (Ca.J. 

Ace,te materii nutdtiv~ le redăm noi agricultorii 

Rezultatul obţinut cu un amestec· de: Superfosfat P. Sulfal de amoniu N. şi Sare de Potasiu K. 

Ounolt Negunoit 

";:,> ·.· ...-:~ ·»f~. ' . "". ~· ~-'«''"'~;.~.:& -~~-<'"' ' •• < 
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.Ferma'.Siatului~Semlac 

Rezultat obtinut cu Superfoslat 

P = Superfosfal- O Negunolt.~ 

Comuna Nadiiş 

pe pământul cultivat, încât intentionează a cultiva plante 
bine desvoltate. · 

ferul,c Clorul,' Natriu, Siliciu, Pucioasa s. Man~ 
ganul Mn.~sunt in abundentă în pământ aşa că, agri· 
cultorul\arQ să se îngrijească în general numai de 
conplectana următoarelor,__ substante nutritive: Ni· 

Resultat. obtinut cu Calcium Clanamid. 
.,. 
1 
1 

N = Calcium·Cinamtd. O = Negunoil. 

'.' ·:·.,,:1;.-,t:' 
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Comuna Minlşel 

pământului prin aşa numită îngrăşare sau gunoire a 
pământului. 

lngrăşdmintele sau gunoiul. 

Peste tot deosebim următoarele iugrăşăminte : 
a) lngrăşăminte' naturale. de grajd. 
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b) lngrăşăminte verzi. 
c) lngrăşăminte chimice sau artificiale (minerale). 

lngrăşăminte -sau gunoi de grajd. 

Constă din amestecul aşternutului cu excremen· 
tele (băligarul) animalelor, care devine din rămăşitele 
hranel trecute prin stomacul şi intestinele animalelor, 
unde se retrage prin organele digestive substantele 
nutritive din hrana consumată. 

Din cercetările făcute s'a constatat, că rămâne 
în excremente (băligar) încă multă substantă nutritivă 
(hrănitoare), care organele digestive nu au fost în 
stare ca să le absoarbă - a-le suge - din· hrana 
dată şi astfel va fi gunoiul cu atât m:!!i bogat, cu cât 
hrana este mai bogată, sau cu cât agricultorul se 
pricepe mai rău de a pregăti hrana prin măcinat, tă· · 
iat, fert etc. ca să fie cât mai uşor absorbită· de or· 
~anele digestive. 

Gunoiul animalelor domestice: cai, vite cor· 
nute, porci, oi, pasări (galife) etc. se imparte în aşa 
numit: · 

Gunoi rece sau de vite cornute, care se des• 

Substanţa organica arzi loara 170. kgr. P. fosfor .. _ 2.$o kgr 
Apă -- - _ _ 710.- • K. Potasiu _ 1.- • 
Nitrogen (Azot) _ 5.'0 

• Ca. Var 5.- " 

Cifrele arată, că gunoiul de grajd contine toate· 
materiile nutritive P. K Ca. N. de care au plantele 

· lipsă, însă în unele cazuri nu în proportie necesară. 

Dar toate aceste materii nutritive sunt intr'o 
formă, care dă rădăcinelor posibilitatea de a putea 
fi folosite momentan sau în scurt timp pentru des
voltarea plantelor. folosinta gunoiului de grajd, în· 
fluintează asemenea şi structura fizică a pământului 
favorabil, am putea zice că pământul gunoit cu gu· 
noi de grajd dospeşte foarte bine. Astfel este gunoiul 
de grajd cel mai valoros gunoi şi este păcat mare, că 
agricultorii nu îngrijesc aceasta avere, in foarte multe 
cazuri precum ar trebui. 

Productiunea anuală de gunoi "putrezit suficient pe 
gunoişte pentru a fi cărat pe câmp. 

Vită cornută 

Cal 
Oaie .-. __ 
!'ore __ 

80-120. mm. 
60- 80. mm. 
6- 8. mm. 

12- 14. mm. 

Partea din fală cu spicele şi paele scurte, negunoilli, iar restul cu spicurl şi pae bine desvoltaie gunollă 

. . 
·: . 

. , .. 
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compune putrezeşte - ymai încet, nu produce căf· lngrăşământul verde. 
dură mare, şi puterea lui nu este aşa puternică, dar 
folosul lui dure~ză prin aceasta mai multi ani. 

Gunoiu arzător Slll de cal, oi, care se descom· 
. pune foarte repede produce prin aceasta o căldură 
mare, dar durata efectivă a puterii lui este scurtă. 

La manipularea gunoiului arzător pe gunoişte să 
f:m precauti ca să nu mucezeasră - pe cum se zice. 

Peste tot este bine a amesteca toate soiurile de 
gunoiu la manipulare pe gunoişte pentru a produce 
un gunoiu bun pentru îngrăşarea pamântului. 

Continutul gunoiului în sub3tante ce sunt o~?ntru 
nutrirea plantelor importante este următorul : 1000 kg,. 
gunoi de 3-5 luni depe gunoişte conţine: 

P!Jnlele Jeguminoase ca lupina, seradela, măză· 
richea (bicău), trifoi, lucernă, mazăre etc. au însuşi
r.:a de a retrage din aer Nitrogen N. (Azot.), care il 
adună Ja rădăcinele plantei în forma unor umflă
turi mici. · 

Astfel de plante se seamănă în lipsă de gunoi 
de grajd, mai ales în pământuri nisipoase pentru a 
îmbJgăti acest pământ cu materii necesare nutritive, 
arându-se _plant~le dcsvoltate in intregime în pă· 
mânt. 

Pla~tele se seamănă pentru acest scop ca 
plante prmclpale sau dupăce s'a secerat recolta. · 

•' 'n 
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. /ngrăşăm 1ntele chimice sau ari ficiale (mineralti!). 
Aceste sunt îngrăşăminte speciale, care contin 

nulremânt din materiile nearzătoare, minerale ca 
Azotul, Posfor, Potasiu sau Var, de care au plantele 
lipsă şi se aduc de vânzare in formă de praf. 

Pentru o folosinfă bine chibzuită a îngrăşămin-
, telor artificiale - minerale - este nevoie ca fiecare 
agricultor să facă pe pământăl său încercări pe par~ 
(ele mici, pentru a vedea cu ochii lui proprii, de care 
Î•lgrăşăminte are pământul lui lipsă. Numai după 

Resultat objinul cu tngr5şem~nt chimic 

Ou noii Negunoil 

":· 

Comuna Glogovlil 

Valoarea lor depinde dela continutul lor in ma· 
teriile susamintite şi aslfel cumpărarea lor se face 
după continutul lor, adecă după procentul de conti· 
nut in P. sau 1<. N. şi Ca. · 

De obicei contin aceste îngrăşăminte artificiale 
numai o materie nutritivă şi astfel vorbim de îngrăşă
minte fosfatice (Superfosfat) de cele azotice (Sulfat 
de amoniac. Cianacindă de calciu) sau Potasice (sarea 
de E<aliu) şi de Var. 

constatările făcute pe parcelele de încercare-sau pe 
cum se zice pe câmpul demonstrativ, să pornească Ia 

·intra :iucerea lor în mare. 
Camera de agricultură Arad a infiintat in anii 

trecufi o sumedenie de astfel de câmpuri demonstra
tive din a căror rezultate obUnute în anul 1929 am 
redat mai sus câteva ilustratiuni. 



-:Zp+Yf• 4 +I.IP! 

~2~58~--------------------~BU~L~E~T-IN_UL~A~O~R~IC~O~L~------------------------

Punerea in valoare a prundişuriJor de pe marginea râurilor. 

be multe ori ne punem intrebarea, dacă jată de 
numărul populaţiei mereu crescândâ, va fi de ajuns pen
tru fiecare sătean bucăţica de pământ ce o are azi. 

E o întebare al cărui răspuns depinde de înţe~ 

lepciunea fiecăruia în ce mod ştie să faca cât mai ro
ditor pământul său, scoţând din el tot ce ne poate da 
mai mult ţinând socoteală de bogăţia pământului. 

Pentru satisfacerea nevoilor ţărăneşti s'au făcut 
exproprieri din domeniile statului şi ale particularilor, 
improprietărindu-se populaţia cu terenuri de casă, de 
cultură, cu păduri, făneţc. şi păşune. S'a fărimiţit întin
sele domenii pentru a fi predate ca proprietăţi indivi
duale locuitorilor, sau pentru. a fi administrate la un 
loc de comune. 

Aceste exproprieri s'au făcut pentru venirea in 
ajutor a săteanului plugar şi crescător de vite şi rezul
tate îmbucurătoare nu au întârziat a se ivi, la cei care 
au înţeles să-şi gospodărească în mod înţelept avutulJor. 

Ţarina sarăcită de rod a fost gunoită de plugarul 
. harnic. Islazurile şi livezile pline de mărăcini şi mu
şuroaie de cârtiţă au fost curăţite şi transformate în 
terenuri bune de păşunat şi livezi cu pomi şi fân de 
bună calitate. Pădurea s'a pus in exploatare venindu-se 
în ajutorul populaţiei şi s'a reuşit să se inregistreze şi 

venituri care să susţină interesele obşteşti ale comunei. 
Cu un cuvânt, acolo unde in fruntea comunei şi 

intre cetăţenii săi se găsesc oameni de nădejde, de in
credere şi preocupaţi de interese generale spre binele 
tuturor, acolo s'a înţeles rostul exproprierilor, se lucrează 

fără incetare pentru atingerea unei situaţii din ce in ce 
mai bună. 

Exemple frumoase avem destule, cei rămaşi cu un 
pas mai inapoi îi rugăm să ia aminte cu ţtn ceas mai 
de vreme, până ce terenul caştigat cu atita trudă prin 
expropriere sau moştenit dela moşi şi strămoşi, nu-şi 
găseşte alt stăpân mai vrednic. 

Teren sărac, islaz prost, pădure rea, ia naştere 
imediat ce nu ne mai ocupăm de întreţinerea lor. 
Acestea caşi o maşină se degradează dacă nu le măi aju
tăm, dacă nu le complectăm în părţile rele. unde lipsesc 
elementele ce noi le-am ridicat peste măsură şi nu 
ne-am găndit a le folosi in mod mai omenesc, mai cu 
socoteală. · 

In ·puterea noastră stă, ca aceste terenuri să fie 
inbunite şi cultivate intensiv spre a ne da produse 
mai multe şi de o calitate mai bună. 

Am reamintit aceste chestiuni în treacăt spre mul
ţumirea celor care au încununat cu succes lucrările lor 
şi ca un aviz pentru cei care fie din neştiinţă sau din 
alte motive fără temei. nu au pornit inca la indreptarea 
şi buna conducere a gospodăriei .lor. 

Deosebit de aceste terenuri destinate culturii despre 
care am amintit mai sus, merită a ne ocupa şi de alte 
soiuri de terenuri. 

de Tng Şef Silv. Ioan D.'aconescu. 

Vetrele satelor ocupă de obiceiu ţărmurile râuri; 
lor populaţia găsind în luncă apă, teren fertil, adăpost, 
pădure - bogăţii - cu condiţii prielnice de trai mai 
bune decăt in altă parte pe câmpii, dealuri sau pc 
podişuri; 

Dar tot aci lângă terenurile cu pământ bun se 
gasesc şi locuri sărace - nccultivate încă - aşa zisele 
prundişuri care formează făşii destul de late in lun
gul râurilor. 

In ultimii 20 de ani din cauza desgolirii de pâ; 
duri a dealurilor şi a munţilor, apa venind in cantitate 
mare a rupt malul din o parte şi a format depuneri 
in partea opusă, sau nivelul apei ridicându-se peste ţ.tir~ 
muri a inundat lunea, a spalat tot pământul roditor, 
rămânând straturile de petriş şi de nisip formănd ac~ 
tualcle prundişuri. 

Proprietarii pământului de pc ţărmuri- riveranii -
au fost păgubiţi de rodul pământului, considerându-le 
pierdute pe veci, căci încercările făcute de a le cultiva 
ca mai inainte de inundaţie, cu porumb sau grâu au 
fost zadarnice. 

Majoritatea 7 accstor terenuri;:sunt inglobate in; ad
ministraţia comunei şi servesc ca loc de odihnă pentru 
vite şi locuri de ad<'tpost, puţi11c sunt cele in propri;.. 
tate individuaLi. • 

In locurile unde prundişurile sunt neatinse de 
păşunat şi unde n'a intervenit nici acţiunea omului 
pentru a schimba înfăţişarea terenului, s'a instalat in 
mod natural un zăvoiu de plopiş sau de salcie. 

Zăvoaicle create pc aceste prundişuri prin însuşi 
existenţa lor .. consolidează ţărmurile râu lui, fcrindu-le 
de~ eventualel<viituri ale apii. 

Dar nu numai acest avantaj il avem dela aceste 
zâvoaie, ci şi venituri in mică mâsurâ căci obtinem lemne 
de foc, nude pentru garduri ori material de calitate 
inferioară din sălcii pentru impletit coşuri de răchită. 
Venitul ce se realizează din aceste zăvoaie, de către 
particulari nu acopere nici dările catre stat pentru 
aceste terenuri. 

E timpul că încă de pe acum să ne îngnJim 
despre punerea in valoare a acestor prundişuri. O cul
tură mai potrivită in prundişuri nu poate avea loc decât 
în felul cum ni se indică de natură, prin instalarea 
plopului şi răchitei în special. 

Este suficient a arăta că asemenea terenuri culti
vate cu răchită nobila bună de împletit pentru coşuri, 
scaune mese etc. au putut da prin valorificarea lor 
preţuri care intrec cu mult terenurile cele mai ,bune 
cultivate cu grâu. 

Experienţe în aceasta ramură de cultura cu rachita 
s'au făcut deja la Glogovăţ jud. Arad pe ţărmul Mure 
şului şi rezultatele sunt excelente. 

} 
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Fotografia~~/ prezentă ne indică o cultură de salcie 
nobilă cu numele ştiinţific "Salix Amigdalitla" şi ,.Salix 
Viminalis" instalată pe butaşi de 3 anii 

Iar această fotografie reprezintă o cultură de salcie 
Americană "Salix America11a" care atinge 2 m. in;tlţime 
provenita din butaşi de cinci ;ani şi o echipă de 
lucrători din Glogov,lţ jud. Arad care decojesc la 
răchită şi o leagă in snopi. 

Cultura richitei nobile o obţinem in felul urmator. 
Se desfunda la o adâncime de 40-50 cm. cu plugul 
sau cu casmaua prundişul format din nisip marunt şi 
de preferinţă amestecat cu pământ. Se pregatesc mlă

diţele de răchită nobilă lăstari de un an netede şi fără 
defect cu muguri buni nerupţi de 25-30 crn. lungime .. 

Mlădiţele butaşi se pun in rânduri pe brazda plu-

' 

gului odată cu aratul sau după arătură, tăcându-se loc 
butaşului cu un ţăruş ca să nu se rupă muguri sau să 
se sdrohească hutaşii. Doi sau trei ochi muguri. ai buta
şului r.iman ncingropaţi ca din aceştia să dea rachita. 
Dacă butăşirea se face toamna atunci se acopere cu 
pământ capul butaşilor, lucrarea fiind costisitoare şi se 
poate întâmpla să rupem mugurii sau chiar butaşii daţi. 

Pentruca locul să fie cat mai bine folosit şi or
donat lucrat se pun butaşii in rănduri drepte pe sfoa
ră sau pe brazda plugului dreaptă. 

Rindurile să fie departe una de alta de 60-70 
cm. ca să permită lucrarea cu praşila sau cu rariţa 

.. .,......,. 
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intre rânduri. Iar pe rând butaş de butaş la 40-50 cm. 
pentruca în viitor butucul butaşului se ingroaşâ şi poar~ 
tâ multe mlădiţe de răchită şi pentrucă s.i aibe destul 
loc să crească in voie. 

In primul şi al doilea an cultura de răchită se 
prăşeşte des, după cum se îmburucncşte şi pentrucă 

p.imântul să ţie umezeală. In anii următori prasila este 
n1ai rară şi n1ai necesară de cu primăvară, căci ·mai 
târziu se ridică lăstarii şi acopere pământul. 

Rachita instalată pc butucul de un an nu atinge 
dimensiuni mari şi nici in al doilea an, hrana fiind fo
losită pentru Împutcrni~irca butucului. Abia în al . tre
ilea an butucul dă rod bun şi răchită pentru folos. 

De cu toamnă sau primăvara- până nu începe ve
- gctaţia t.iem pe butuc ca la vie toţi lăstarii de pe cioată 

care nu sunt buni de folosit dând prilej butucilor să 
se dcsvolte şi să formeze noi mladiţe tinere. 

Rachita bună se taie imediat ce a început vege
taţia când c- in sevă în măzgă şi se poate de coji, 

Nu trebue să întârziem mult cu reco!tarea râchi
tei, fiindcă hrana ce trebuie să o primească noii lăstari 

ce se vor forma pc butuc o foloseşte rachita de un an 
ce trebuie tăiată şi care dacă întârzicm a o tâia dă ra
muri laterale catre vârf nedorite de noi. Rachita cea 
mai bună este aceea care formează o singură nuia fără 
ramuri, sau cu ramuri foarte scurte şi subţiri care cad 
şi nt1 gropincazâ nuiaua cănd o w;;ojim o albim. 

Trebuie să cultivăm soiul de răchită care nu creşte 
cu ramuri şi care formează o nuia aproape tot aşa de 
groasă dela butuc până la vârf, Rachita se tae anual de 
pe butuc caşi via fie că lăstarii sunt buni de lucru sau 
nu. Dacă -lăsăm rachita pe butuc lăstarii se îngroaşă, 
butucul seacă se usucă şi nu mai. obţinem răchită. . 

Cultura răchitei nu este aşa uşoară cum ni s'ar pă
rea la prima impresie, ci aceasta pretinde lucrari de în
grijire la timp şi costisitoare la inceput. lntrucât in 
primii 2-3 ani tot lucrăm şi nu recoltăm nimic. 

· Odată dată pe rod, răchităria putem câştiga bani 
frumoşi deoarece pe suprafaţă mică spre exemplu de un 
jugar secoate material rachita de impletit de 0: valoare 
care este cel puţin de 5 ori mai mare ca pe . un ju
găr cultivat cu gr.iu sau cu porumb. 

Cultura rachitei ne răsplăteşte munca ce o de
punem. Se pune in valoare teren care mai inainte nu 
avea nici o valoare, era considerat ca un teren sterp. 

Daca acest teren este gunoit atunci rodul este şi 
mai bun. - . 

Butaşii de răchită· odata plantaţi ~i durează şi dă 
Listari 10-12 ani cu rod foarte bun, după care butaşii 
incep să imbătrâncască, dă răchită mai scurtă şi in 5-6 
ani urm;itori incepe să se usm:e, pier şi pâmântu1 se 
imburucneşte. 

. Cind observăm că cultura răchitei pe butaşi im
bătrâniţi nu mai merge, scoatem butaşii aram bine.. din 
nou ·terenul, îl cultivăm eventual un an sau doi cu po
.rumb şi iar punem butaşi de salcie nobilă. 

Vom constata după 10-12 ani de cultură cu ră

chită că pământul s'a inchis la culoare e mai amestecat. 
cu pământ provenit din putrezirea frunzclor şi a res
turilor rămase pe loc dela răchită. 

Cultura r.ichitei va da prilej a folosi multe mâni 
de lucru în primăvara când munca la câmp încă nu a 
inceput, iăr in timpul iernii când nici o lucrare nu se 
mai execută afară, se poate lucra in casă la implctitul 
răchitei făcând coşuri, coşniţe, mese, scaune şi diferite 
obiecte destul de căutate şi bine' plătite. 

Dccojirea răchitei, manipularea cât şi conservarea. 
merită o deosebit.i grijă, urmârindu-se ca răchita să-şi 

menţină culoarea albă lăptoasă. 

Să fie păstrate la locuri nici prea uscate, dar 111c1 
prea umede ca să nu se incgreascâ sau să putre-zească 

câci îi scade valoarea sau le face de neintrebuinţat. 
In fotografia doua se poate vedea o echipă de lu

crători. cari cojesc rachita - o albesc şi o leagă irt snopi 
gata pentru transport in. ţară şi străinătate. Cultura ră
chitei puţin introdusă până in prezent între proprieta
rii particulari, socotesc că işi va găsi de aci in colo 
câţi mai mulţi aderenţi, deoarece plugarul nostru ro
mân din fire nâscocitor şi cu putere ~e muncă nema
surata işi va gasi timp şi pentru punerea in valoare a 
produsului său. 

Va avea o surpriză plăcută când dupft cultura ră
chitci va putea cultiva locul cu porumb, dar fiind 
momit ·de cultura mai bănoasă a răchitei nu va înţe

lege să o schimbe cu altfel de cultura. 
_ Bucuria omului gospodar este şi a noastră care 
căutăm a plămădi şi propovădui in rândurile agricul-, 
torilor sămânţa cea bună şi roditoare in terenuri bară
site de D~Jmnezeu pentru traiul şi indeletnicirea noas
tră a tuturor. 

Fie ca inceputul acestei iniţiative să ne sosească. 

din cât mai multe comune fiind pentru ·noi o încu
rajare şi un indemn de a îndruma mai dep.:1rt" pc 
cultivatorii de răchită la prelucrarea şi industrializarea 
răchităriei. 

Lămuriri pnvttoare la cele scrise ·mai sus sau 
mlădiţe de răchită nobilă pentru butaşi rugăm a se , 
cere prin administraţia acestui "Buletin Agricol" care 
stă la dispoziţie şi in ajutorul celor ce solicita concur
sul nostru pururea. binevoitor. 

Hră~ifi păsările folositoare 

Culturile cimpului şi livezile noastre suferă foarte 
mult din cauza sporirei din an în an a insectelor stri
căcioase. Dacă. urmarim cu atentiune raportul ce există 
intre pascrile, mai ales acelea din familia piţigoiului a 

de Ing Agr. lnsp General Nic. PopesC'u 

bufnitclor, a ~iodnitoarelor, codobatorelor etc. şi intre 
apariţia insectelor vatâmătoare, vom constata intre ele o 
strânsă. lcg,itura. In regiunile unde au dispărut in mare 
parte aceste p<1sari, invazia insectclelor _stricătoare a spo-
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rit, iar in regiunile unde aceste pasan sunt incă într'un 
număr mare s'a întâmplat chiar lucrul contrar, anume 
invazia de insecte vătămătoare este absolut necunoscută. 

Această constatare, dovedeşte importanţa mare a 
p.isărilor pentru apărarea agriculturei în contra insecte
lor vatamatoare care- ii cauzează at.itea pegube. 

1' 

1 ba chiar în zilele de iarnă fără mare z.ipadă şi poleiu, 
• pc colaborarea lor. Deci avem datoria de a le veni in 

ajutor tocmai în acele vremuri de grea urgie pentru a le 
scuti de a muri de foame. 

Aşezaţi deci în astfel de timpuri in locuri aco
perite din preajma caselor şi scutite contra pisicilor, 

In urma acestui fapt, ar fi-· natural ca toţi, cu mic sămânţă de floarea soarelui, de in, de ânepă, de bostan 
cu mare să caut<1m a ocroti aceşti buni amici ai noştri, (iudaie), meîu, sau curătură de cereale, grăsime ncsărată, 
apărători. naturali ai culturilor noastre, prin crearea de său, soric şi carne. 

Cele zece . 
oorunc1. 

adăposturi, de apărare în contra duşmanilor lor şi în 
zilele grele de iarnă prin hrănirea lor. In apus foarte 
multe ţări apără păsările folo~itoare prin legi, cari se 

··execută cu acecaş stricteţă ca la noi vânatul, care .agri- 1. Nu te atinge de pasări şi nu lăsa 
culturei nu-i este nici de cum de folos, ci serveşte nu- nici pe altU să le atingă, pentrucA pa-

l sările au încă destul duşmani chiar şi 
mai pentru satisfacerea unei pasiuni nobile. La noi Îll afară d~ 001 • 

nu' numai că nu se ·ocrotesc păsările folositoare agri~ t · 2. Iubeşte pasărea, pentrucă pasărea ·:e chemată 
culturei -dar chiar se persecuta. Ouăle şi puii tineri se eule~ / spre fericire şi tu însuţi vei fi fericit, dacă vei favoriza 
din cuiburile lor, iar iarna când caută adăpost ş1 j f<>ricirea ei, pentrucă cine iubeşte pasărea şi floarea 
hrană in apropierea omului pe care !~a servit un an acela nu poate fi om rău. 

d a Zeci. de 3. Invaţă a iubi şi a dota dela pasăre, pentrucă întreg în mo gratuit prin nimicirea d d f bl ragostea e emciuşcă a pasf1rei e_ su imă, pentrucă 
mii de insecte, a ouălor şi a omizilor lor, este in cel 
mai bun caz prins şi condamnat la 0 robie pe viaţă. pasarea părinte care-şi creşte puii se sacrifica panâ la 

Contra invaziilor de insecte stricăcioase ne apărăm infinit şi pentrucă cântecul de pasăre este muzica cea 

h mai admirabilă, care acompaniati pornirea sentimente-cu diferite preparate c imice otrăvitoare, pentru cari · 
se cheltueşte o mulţime de bani din cauză că nu dam lor celor mai profunde de primăvară. 

4. Niciodată să nu înveţi dela pasăre răul excep-. atenţiunea cuvenită lucrătorilor noştri gratuiţi adecă 
pasărei folositoare, pentru a le scuti de a muri de foame. ţtonal, ci totdeauna binele general. De aceea întotdeauna 

Pentru a arăta ce folos ne aduc nouă agricultori- şi în toate să fii numai bun cu pasările. 
lor păsările folositoare, Vă rog studiaţi ilustraţiunea de 5. Ocroteşte pasArile folositoare, 

culburlle şi ouAle lor, în toate chlpu· 
pe pag. 262 lăturată şi cred că Vă veţi convinge ce riie, pentrucă pasărea insectlcfdă este 
greşală roate face conducerea ţării şi noi înşine când un muncitor gratuit al agrlcultorulul 
nu dăm imp:>rta11ţa cuvenită pasarilor folositoare. şi favorizează majorarea producţiei, 

Vine iarna cu gerurile mari, cu zăpadă multă cu apărând cerealele de lAcuste şi larve, 
viscole şi zeci de mii din aceşti prieteni folositori de poamele de verml. 
a1 noştri pier nu din cauza· frigului ci, din cauza lipsei 6. Jnculbărlrea pasArilor in scor• 
de hrană, căci intre astfel de împrejurări când totul este buri favorizează-o prin aşezarea de 
acoperit de chiciură, poleiu sau zăpadă. hrana a dis- cuiburi artificiale, a acelora în liber, 
părut pentru ci. · prin plantaţtunl de protecţie şi prin 

Nu este... nevoie ca un astfel de timp să fie de cultivarea susţinAtoarelor de cuiburi 
prea lungă durată, o zi două şi păsările au incetat de dtn mănunchiuri de ramuri ca caliciu; 
a mai trai. limitează însă uumArul vrAbUlor obras·. 

Luând în considerare marele folos ce ni-l aduc ulce fii a plsicelor pânditoare. 
nouă agricultorilor pasările folositoare, este de datoria 7. Dacă nu este in regiune isvor, părău sau vre~o 
fiecăruia dintre noi să reţinem aceste păsări in apro- a\t;1 apă natur;tl.i, atunci prin adăpiitoare artificială pune 
pier~a noastră pentru a ne putea bizu-i in. primăvară, !.1 dispoziţia p;1sarilort insct.1e. ap.t proasp.it.l. 
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8. Iarna in zilele de f'oamete, când 
pAtara de ghiaţA, straturi groase de 
zApadA ~pi chlciarA acoperA hrana na
turalA, sA dai pasArilor alimente pre• 
gAtlte din seminţe uleloase, boabe şi 

seu prin instalaţii alimentare, ridicate 
incA de cu toamnA în locuri f'erite de 
vânt, cAci numai astfel le vei putea 
sclpa de moarte. 

9. Ridică arma numai asupra pasărilor cari se 
pot vâna conform legii, a păsărilor răpitoare foarte stri~ 
căcioase şi asupra duşmanilor patrupezi ai păsărilor 
folositoare, dar nu lua la ţintă pasarile nevinovate, pen~ 
trucă sunt de ajuns exemplarele din natură şi muzee 

FoLOSUL .. 
PASA REI .. 

IN 
... 

AG RIC.ULTUR A ...-:7-~-----=-

şi nu-i neapărată nevoe, ca ele să sporească şi colecţia 
ta personală. 

10. Dacă bătlanul, şoimul, vulturul sau vre~o altă 
comoară nobilă a naturii pornită peirii o va aduce 
către tine aripa~i oscilatoare, stăpâneşte~ţi pasiunea de 
vânator şi renunţă la splendidul trofeu, iar in loc de 
a trage cu arma, salută cu onor pasărea princiară pen~ 
truca şi posteritatea târzie să-ţi admire gestul generos 
faţă de acest decor atât de apreciat al ornitologiei noa
stre româneşti. 

Ocroteşte cuiburile. ouăle şi sporul şt m zilele de 
iarnă grea hraneşte pasările folositoare, căci prin aceasta 
vor peri omizile şi vermii din pometuiri şi vei avea un 
rod de fructe simătos, iar lanurile cultvate vor fi ferite 
de invazia insectelor, lăcustelor şi şoarecilor. 

ouĂ 
A Dl FERITELOQ 

INSEC.TE \ 

150.000 
OMIZ.I. 

' 

Ocroteşte: cuiburile, ouăle şi sporul şi in zilele de iarnă grea hrăneşte pasările folositoare. 
cact prin aceasta vor peri omizele şi viermii din pometuri şi vei avea un rod de fructe sănătoase, iar 
lanurile cultivate vor fi ferite de invazia insectelot, lăcustelor şi şoarecilor. 
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Ingrijirea animalelor noi născute 
de Dr. O. Seyman Ing. Agr. lnsp. 

Noii născuţi ai animalelor noastre domestice sunt obiectele din. grajd. In împrejurări normale, buricul nu 
de regulă aşa de perfect desvoltati. încât sunt pregă· cere vre-un tratament special. In localitătile unde din 
fiti pentru viata nouă însă totuşi trebue să fie bine cauza bolilor lipicioase noul născut nu pote fi crescut 
îngrijiti să nu se imbolnăveastă şi să crească in mod sănătos, se recomandă legarea buricului însă in praxa 
satisfăcător. Cu cât este mai tânăr un animal cu atât aceasta,legarea dacă nu e făcută de medic veterinar nu ne 
e mai sensibil fată de agentii vătămători, deci atunci dă rezultatul dorit, deci decât să facem legarea cu in· 
trebue să fie ajutorul omului mai activ. fecfie, este mai bine să desinfectăm mucul buricului 

Urmaşii moştenesc insuşirile părinfilor in mod prin tinctură de iod imediat după naşterf", sau spirt 
complicat - insă conform anumitor legi naturale. putin subtiat. Desinfectarea prin scăldarea buricului 

Insuşirile interne utile din punct de vedere eco- trebue să o repetăm timp de 3 zile de 2· ori zilnic şi 

nomic se transmit dela părinţi la urmaşi mai mult sub să schimbăm aşternutuJ. 

formă de predispozitie şi ca să se desvolte mai mult ~ A treia muncă este u;carea pielei animalului 
sau mai putin depinde în primul rând de felul intre- tremurând de frig, prin care pe de o parte 11 ferim 
tinerii animalelor tinere. Chiar şi urmaşii!proveniti din de răceli pe de alta îndepărtăm aşa numita mucoasă 
cei mai valoroşi părinti se vor pipernici, dacă în vâr· de embrion. Conditia principală la apărarea contra ră· 
stă tineră nu·i tinem rational. De prezent vom po- celii este, ca locul de naştere să nu fie prea rece-. 
vesti de ingrijirea noilor născuti. Mucoasa de embrion care acoperă corpul noului născut 

Naşterea intrerupe legătura între mamă si em· este o materie cleioasă·ceroasă, de care embrionul 
brlon care fapt provoacă schimbări însemnatE", căci la are nevoe înainte de naştere, căci aceasta materie n 
noul născut după naştere porneşte răsuflarea, regula- fereşte ca apa de embrion să-I moaiE'. însă după naş· 
rea temperaturii, apoi functionarea organelor de mis- tere este superflu, chiar periculos căd împiedecă func· 
tuire şi de eliminare. Aceste schimbări supun organis· tiunea pielei. 
mut animalului tinăr la probe mari şi învingerea pie- Ani111alu1 se naşte in stare umedă. In timpul us· 
decilor cere muncă încordată dela organisa1. Aceasta cării sale se răcoreşte, deci pericolul de a se răci e · 
este cauza pentru ce·-noul născut este aşa·-de-simtitor mare, tocmai de aceea trebue să se .usuce cât de cu
in prima epocă a vietii sale fată de agentii vătămă· rând. In împrEjurări normale iapa, vaca şi oaia prin · 
tari şi de aceea este necesar ca noul născut să fie instinctul ei inăscut se îngrijeşte ca noul născut să se 
cât se poate de bine ocrotit şi îngrijit. usuce prin aceea, că linge resturile apei şi mucoasei 

După naştere ptima nostră grijă trebue să fie l de embrion, dar prin limba ei totodată încălzeşte şi tru· 
să uşurăm răsuflarea. Dacă nările sunt pline cu muci, pul şi activează mişcarpa sângelui~ In timp ce mama 
cu băgare de seamă îi îndepărtăm sau cu ajutorul de· il linge, noul născut începe să se mişte, încearcă să 
getelor sau cu un ştergar. lnsă nu e permis să înde· se scoale şi prin aceste mişcări se încălzeşte. Este 
părtăm sub3tanta mucoasă ce se află pe talpa mân· deobşte practicat a presări noul născut cu tărâte pen
zului nou născut, căci copita se va forma in mod de· tru a îndemna mama la lins mai intensiv. Am văzut 
fectuos. In cazul când răsuflarea şi baterea inimei ar în unei~ locuri presărare cu sare, ceeace este vătă· 
fi slabă, vom stropi trupul noului născut cu apă, vom mător, deoarece sarea prin topirea sa scade tempera
excita nările, vom trage putin dar des de limbă şi tura noului născut, arde pielea şi cauzează mâncărime 
dacă aceste nu ajută mişcăm in mod ritmic picioarele şi Inflamaţie de piele. 
adecă îi vom face răsuflare artificială. Toate aceste In cazul când mama in urma făiării grele este 
vor avea rezultat numai până când inima - deşi rar prea obosită şi nu poate linge, este de recomandat a 
şi slab - totuşi încă functionează. buşona (a freca) noul născut cu pae moi sau cu 

Munca a doua este îngrijirea buricului. La naş· ştergar curat, până ce acesta se usucă complect şi se 
tere buricul se intinde şi se rupe de sine pe partea îndepărteazăi mucoasa de embrion. Dacă grajdul ar 
potrivită. Bucata ciontită se usucă se atrofiază şi cade fi foarte friguros, trebue să dăm mult aşternut. even· 
jos. Dacă buricul la naştere nu se rupe, atunci trebue tual trebue să-1 acoperim cu o pătură. In tot cazut 
să·l tăiem cu mâna curată~ sau cu foarfeci. Ţăetura a- este bine ca noul născut să rămână pe lângă mama 
ceasta nu cauzează sângerare, căci muşchiul de lui, căci căldura ei mentine cald şi pe noul născut. 
închidere opreşte curgerea sângelui. Avem să tinem Dupăce am ferit noul născut de răceală avem să 
seamă că buricul după rupere prezintă o rană des- căutăm ca acesta să fie hrănit. [Indată ce s'a scul2t 
chisă, care uşor poate fi infectată. lnfectarea buricului caută ugerul mamei şi incepe să sugă. Este de dorit 
poate cauza inflamatia buricului sau a incheieturilor. să ajutăm animalul să sugă cât de curând, căci după 
Spre a preveni infectarea buricului, trebue să tinem o ultimele experiente s'a constatat,~ cu cât ajunge 
curătenie exemplară in grajd, in aşternut fi la toate laptele mai repede in stomacul noului născut, cu atăt 
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mai repede productia accidului stomacului îl face mai re- da zilnic 3-5 litri de lapte de vacă, iar dacă iapa 
zistent fată de infectii prin gură. deloc nu are lapfP, atunci zilnic 6-9 litri de lapte. 

Ştiind acestea, este foarte condamnabil procedeul Conditia primordială la menţinerea sănătăţii no• 
practicat de multi plugari, cari timp de 12. ore nu lasă ului născut este, ca grajdul adecă locul unde creşte să 
Să sugă animalul nou născut, făcând ca acesta să nu fie curat, uscat, cald, luminos, bătut de razele soare· 
se poată apăra cu ajutorul accidului stomacal, care o lui şi liber de germenii bacteriilor vătămătoare. Boli
moară germenii bacteriilor vătămătoare. Inainte de a le noilor născuţi, ce atacă plămânii sau stomacul lor 
lăsa să sugă ugerul epei şi a vacei trebue spălat şi sunt cauzate de bacterii cari pretutindeni sunt răspâ
uscat, apoi sucul prim ce s· a adunat în uger : plin cu d~ti. Germenii acestor bacterii prin salivă, prin balegă 
bacterii, - adecă primele fâşnituri a laptelui, le mut- sau puroiul rănilor ajung în aşternut, pe pereti, pe 
gem tntr'un vas - nu pe aşternut. La oaie tăem păr· tavan, pardoseală, iesle, găleti de adăpat, pe mâna şi 
tile lânei din jurul ugerului. Vaca de obiceiu lasă să vestmintele îngrijitorului ş1 prin mijlocirea acestora 
sugă vitelul, dar la iapa gităloasă se poate întâmpla infecteazâ nout-nascut prin buric sau gură. Prin acele 
că loveşte mânzul ei. Astfel de iapă trebue s·o obici- locuri, unde bântue boli lipicioase ale sugac1lor, cură
nuim prin răbdare şi tratament să se îmblânze~scă. tirea şi desinfectarea aşternutului, peretilor pardoselii, 
Cauza rezistentei mamei este de multe ori că scurge· eslelor şi a tuturor obiectdor ce ajung în atingere cu 
rea produce· dureri, atunci câ.nd uge~ul e prea. pl~n 1 sug!!cii precum aerisi rea grajdului, trebuesc făcute cu 
sau umflat. Deşi este de dorit ca ammalul grav1d tn deosebită atentie, căci altfel nu vom putea creşte pro· 
stare înaintată să aibă uger desvoltat, ceeace putem duşi sănătoşi. · 
mări prin nutrire abundentă, totuşi este bine să evi- Boxu', - adecă locul inchis, - unde tinem su
tăm mărirea ugerului, tocmai ca să prevenim _imfla~ g:tcii trebue să fie totdeauna într'o parte a grajdului 
matia lui. In cazul când ar fi prea plin, din caz in caz care esti:! locul cel mai sănătos, cel mai luminos, mai 
e bine să mulgem o cantitate mai mică de lapte. cald şi mai bine bătut . de razele soarelui. Acolo 
Scroafe simfitoar(', d_e fire mai sălbatice câh odată unde sunt boli, nu e recomandabil să punem vifeii la 
scutură jos şi muşcă purceii ei, căci dintii prea ascu- olaltă în acelaş box. In astfel de cazuri e bine să ti· 
fiti ai acestora îi vatămă titele. In astfel de cazuri e nem vitelul lângă mama lui legat cu o funie mai Jun-

. bine să rupem colturile ascufjte a purceilor cu cleş · gă, eYitând contactul viteilor sănătoşi cu cei, bolnavii 
tele. Dacă ugerul e bolnav, trebue să·l tratăm in mod oprind as1fel răspândirea bolii. 
corespunzăter. Noul născut în primele 3 săptămâni consumă 

Dacă din cauza bolii, lipsei de lapte, ugerului numai lapte, după aceea este bine ca să·l obicinuim 
bolnav sau peirei animalului mama nu poate ridica treptat la nutret solid. Aceasta este necesar, căci cu 
adecă alăpta pe noul născut, atunci pe cât ,e posibil vârsta se schimbă lipsa în materii nutritive, apoi tre
il dăm la doicit. Vaca, iapa, oaia tratate cu blândetâ bue să pregătim încetul cu încetul animalul tiner pen 
vor primi vitelul, mânzul sau mielul străin. La scroa· tru ~ fi intarcat în _aşa f~l. ca aceasta să nu aibă u~· 
fă trebue să procedăm cu mare băgare de seamă, măn v~tămătoare ş1. să n_u oprească .desvoltar~a ~~-'· 
căci ea prin miros cunoaşte şi deosebeşte imediat pur- ~m cele povestite pană acum. re1ese, că tngrJJI-
ceii străini de ai ei. rea ammalelor nou născute are o mfluentă mare a· 

O ă t d 1 d · 't anl'malele rămase orfane supra valorii economice şi asupra valorii ca ani, 
ac nu pu em a a o1c1 1 d ă 'lă R t ă • · ·1 b 1 · 1 

şi mai ales când este vorba de indivizi valoroşi, trt•bue ma e pr SI • • epe c . msuş1~1 e une a e am~a ~-
să le ridicăm prin hrănire artificială, care o facem prin lor se transmit la urmaşi numat sub formă de mch
lapte de vacă. Pentru mânji laptele de vacă în prima natie, predispozitie, care însuşiri numai atunci se pot 
săptămână ti subţiem cu jumătate parte apă, adâu· desvolta dacă îi asigtuăm conditii favorabile de viafă. 
gând la fiecare litru de lapte una lingură de . zăhăr Ur

1

maşii celor mai valoroase animale de pră-
los, mai târziu îl dăm fără apă. Pentru miel ŞI pur· . . . . . . . . • • . . 
cel nu e nevoie să subtiem laptele de vacă, căci lap stla se vor corct Şl ptperruct, daca m varsta ttnera 
tele scroafei şi al oaiei este mai concentrat decât a vacii. nu,i ţinem şi îngrijim în mod corespunzător. 

La alăptare artificială trebue să avem în vedere o CU· Influenta omului este cu atat mai eficace, cu cat am
rătenie exemplară şi să obicinuim animalele mici ca malul este mai tiner, prin urmare îngrijirea conştiin · 
laptele să fie băut din vase. Dacă iapa ar avea prea cioasă a animalelor nou născute, este un importar.t 
putin lapte, atunci mânzului pentru complectare vom mijloc pentru desvoltarea creşterii animalelor noastre. 

De unde se încasează dările· 
· (continuare) 

In numărul trecut al Buletinului am arătat, că 

nevoile anuale ale Statului nostru sunt de aproape 21 

miliarde lei, şi am arătat asemenea pe ce cheltueşte 
statul banii aceştia, a arăţat că Statul singur, ·fără aju, 
torul (contribuţia) tuturor cetăţenilor săi, nu ar putea 



BULETINUL AGRICOL 26S 
~----------------------------
face fată acestor multe cheltueli, pe care, conducătorii '· 1. Dela rentieri (capitalişti cari trăesc din cupoane -
cu simţul răspunderii în suflet nu poate să le inlature, şi dobânzi), ia in total cam 20 la sută din venit iar 
fiindcă de ele atârnă însăşi indepeedenţa ţarii noastre. parte ce ia Statul anual din acest impozit se urcă la 
cultura şi buna-starea cetatenilor. suma de 350 milioane lei. 

Veniturile din proprietatile Statului. sunt puţine 2. Dela Negustori şi fabricanţi încasează statul 
şi nu ajung la împlinirea atâtor multe şi man nevot 8200 milioane. 

Acestea sunt numai cele ce urmeaza: 3. Dela liberi profesionişti. (medici, ingineri, arhi-
Chiria şi arenda ce se încasează dela câteva imo· tecţi, avocaţi, moaşe, frizeri, meseriaşi şi altii) încasează 

, · bile (case), şi domenii (moşii, paduri, b.ilti) ce aparţin statul 250 milionne. 
diferitelor Ministere; apoi partile din câştigurilc Regiilor 4 . • Dela salariaţi Statul ia partea lui aproape 1 
Publice Comerciale, cum sunt: Calca ferată română, miliard şi jumătate pc an. 
Casa Autonomă a Monopolurilor Statului. precum~ şi 5. Dela proprietarii de case încasează statul 800 

milioane. • · 
dl·n ca·ştt'gul unor Dt'recţit' spect'ale cari au venituri, ca · 

6. Pentru agricultori, conducătorii· Statului, ştiind 
de pildă, Cassa de Depuneri şi Economii, Monitorul cu câtă greutate se scoate venitul din pământ şi că cea 
Oficial şi altele. Din veniturile acestea ale sale, Statul mai mare parte din agricultori, n urma exproprierii 
nu reuşeşte să strangă decât vre-o 6 miliarde lei pe an· moşiilor, sunt proprietari mici, cari îşi lucrează ogorul · 

De aceea, prin legile fiscale şi prin legea bugetu- cu sudqarea frunţii lor, au pus cea mai mică cotă. 
lui anual, pe care le întocmeşte conducatorii şi .le vo- Deasemeni nu a mai supus aceste venituri la alte 
tează Parlamentul, Statul caută. să ia dela fiecare ce- impozite şi taxe suplimentare,. afară de cota statului, 
tăţean al ţării o cotă mai mică sau mai mare din decât la cotcle adiţionale şi la supracotă, care a inlo
dştigul lui, după cum unul dştigă mai greu şi mai cuit impozitul pe venitul global, desfiinţat ca prea a-
puţin iar altul mai uşor şi mai mult. păsător. dela 1 Aprilie 1934. 

Prin cotă se intelege partea ce 0 ia St,ltul. jude- Voiu arăta cu deamănuntul, cari agricultori trebue 
ţul, comuna, şi drumurile din suta de lei câştigată de sa plătească. impozite sau taxe către Stat. judeţ, comu
un cetăţean. Astfel, când vom spune de pildă că venitul nă, cum trebue să le plătească; când .trebue să le plă· 
agricultorului este impus cu o cotă de 6 la sută pentru t tească.: cine plăteşte mai mult; când trebue să declare 
Stat, 3 la sută pentru judeţ, 2 la sută pentru comună, venitul şi cu ce pedepse sunt ameninţaţi acei cari-I ascund 
vom înţelege că. . din fiecare sută ·.de lei pe care 0 Voiu arata cum se aşează şi cum se incaseaza im, 

pozitclc pe veniturile din· agricultură, cât mai pe inţe
câştigă agricultorul, Statul ta 6 lei, judeţul ia 3 lei şi lesul· tuturor; voiu da sfaturile cu care voiu crede că 
comuna 2 lei. . .. .. - q ........ ~. trebue sa lamuresc înţelesul legilor; voiu arăta. când şi 

·Cotele cuvenite judeţului, comune~. drumurilor cum se pot căpăta scăderi sau scutiri şi aş vrea ca orice 
se numesc cote adiţionale şi--se încasează odată cu im- agricultor să se lămurească pe deplin, după citirea aces~ 
pozitul cuvenit Statului. tora şi să vină cu dragoste să-şi plătească orice datorii 

Toţi acei cetăţeni, cari sunt impuşi şi trebue să catre Stat şi către celelalte autorităţi, pătruns de gân-
dul că mica sumă pe care o dă perceptorului, este a

plătească impozitul se numesc contribuabili. Numele ceea ce se cuvine· să 0 plătească şi că aceasta ii apără · 
acesta se trage dela "a contribui", care înseamnă "a ogorul de cutropiri duşmane; îi învaţă copiii carte; il 
plati împreună cu alţii". Toţi acei cari plătesc impozite, luminează cum să·şi muncească pămantul mai cu folos; 
ajută ·Statului să poata face fată nevoilor obşteşti. ii dă credit când n'are cu ce~şi lucra pămantul; ii dă 

Prin buget se înţelege tabloul legii pe care o vo- hrană şi sămânţă când seceta l'a bântuit; ii dă îngrijire 
şi leacuri când s'a îmbolnăvit şi biserică unde să se in* 

tează Parlamentul la 1 Aprilie al fiecărui an şi în care chine pentru el şi pentru ai lui cei dragi. 
sunt arătate cheltuelile pe care Statul are dreptul să le 
facă în acel an, precum şi veniturile ce vor sluji la 
indestularea acestor cheltucli. 

După cum am mai spus, Statul şi celelalte auto
rităţi, iau dela toate categoriile de locuitori diferite cote 
din c.iştigul lor, in chipul următor: · 

N0ta Redacliei 

Celea de. sus sunt luate din .Călăuza fiscala a Agricultorului" 
de D. Constantm, Petru D. Andreescu, şef de serviciu in Ministeru
lui de Finanţe. Lucrare.t e foarte buna şi de mare folos pentru 
tot omul. Se poate cumpar" la Seqia Agricola Judeteana Arad, cu 
preţul de 30 ~-<;i, care pot fi trimişi şi in marci postale. ------

Bugetul general pe anul 1934-35 a Camerei de Agriculfură Circum- · 
scripfia Arad pentru judetele: Arad, Bihor şi Hunedoara. 

Ministerul Agriculturii şi Domeniiior a aprobat Din pretenziunile Secţiilor ain anii precedenti 
bugetul acumulat a ~ircumscriptiei. Arad, prin Oe~isi~ fată de Comuni, autorităţi şi particulari nu s'au inca-
unea No. 312.212 dm 24 Octomvr1e a. c. la venituri t · · · d' s 1 • • . 
Lei 10.312.212 fată de chelfueli de Lei 9.280.020 sa aproape mmtc~ 1ar m partea tatu ua mcasănle 
prezentându-se diferinta de Lei 1.032.192 ca fond ge- sunt foarte anevotoase. 
neral pentru deschiderea de credite suplimentare şi In schimb datoriile Sectiilor fată de Stat, se 
ext_raordina~e, din ca.re fo~d vom putea amenaja încasează cu cea mai mare rigurozitate sechestrând 
articole cara vor necesita maJorare. . . . . . ' . . 

Azi suntem după o activitate de aproape 9 luni c~1ar toate vemfuriJe dela AdmJmstratJa fmanCJară, 
şi din încasările prevăzute în buget nu s'au realizat dm care cauză natural, activitatea pe teren a Sectiilor 
nici 50°/1 • este redusă simtitor. 
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BUGETUL GENERAL PE ANUL .1934-1935. 
VENIT!'RI. al Camerei de Agriculturii circumscriptia Arad pentru judetele: Arad. Bihor şi Hunedoara. CHELTUELf. 

Numirea articolului 

Veniturile anului 19:54-35 prevl· 
zute la art. 82 din Lege 

1. Adiţionale Impozitului Adiţ de 0.50°/., 
2. Subvenţiuni primite de Cameră 
3. Cota de 1 5U"/0 din încasările izlaz. 

comunale 
4 Exp]oatărî proprii 
s Taxe dia Jarea în folosinţil a maşin. 

agricole 
6, Folosinţa bonurilor: loturi zoot. şi 

agricole 
7. Taxe pentru certifi:atele eliberate de 

Camer<l 
Il. Timbre şi taxe zootehnice 
9. Cota din vcnitunle net a oboarelor 

de vite etc. 
10. Din amenzile prev Je legea specială 

sanit-vet. . • 
11 Subvenţiuni dela jud~tţ cota fondu-

lui jud corn .. 

12. Subvenţiuni dela comuni 
1 a. Alte venituri ncpre\·ilzute 
14 Venituri din exerciţiile închise 

\ 

C . Se<'ti" A11 ricolă 1rcum· ~--'--""------"" .,__ =--=- TOT AL 
scrlpfia Arad Bihor Ht~ned. 

1.030,000 1,400,000 H00()()() 775,()('1) 2,975,())0 
:l.OOO 50,000 52,000 

fiO(OO 5.000 50,000 115.())0 
~0.000 510,0U6 200,(JLJO 790,000 

5,000 60.000 65,01.10 

25,470 30,000 55.470 

500 1.000 1,5m 
1 ,3:'JO,OOO 1,1 HO,OOO 80lJ,OOO 3,330,0ll0 

lO,OOv 10.0~0 

15,000 15,000 5,850 3fJ,850 

300,000 50,000 150,000 500,000 
:lO,OUO 1,000 2l.Oll() 

15U,OOU 8&),000 10,000 1.040.000 
1,321,3\12 1,321,3Y2 

1,030,000 :!,380,000 4,'i89,3fi2 2,142.850 ~~ 

Numirea arUcolului 

1. Salarul personalului bugetar 
2 !'alarul personalului diurni~t 
3. Salarul personalului diurnist exterior 
4, Cheltuelile de dcplas•re, a Membrilor 

din Cons. de adm. etc. 

M .. terillle 
5. Cheltucli de administraţie, înc\Jzit, 

lumÎJIHI, etc. . 
6. Ajutoare şi cheltueli neprevăzute 
7. [(emize plătite de Cameră pentru in· 

casarea veniturilor 
8. Mobilier si inventar 

Actiuni technlce 
9. Exrerienţe cu ÎnJ;rişcminte chimice, 

laborator 
10. Curnpftrarea de ma>;>ini agricole . 
11. Cumrărarea de seminţe selcctionate 
12 Subvenţii, premii de iucurajare • 
13. Expoziţii generale, cereale, fructe, 

vinuri, ele . 
t 4. Intre ţi ne rea fermelor, pepinie.·elor 
15. Comhlltcrea boalelor criplogsmice 
10. Cumpltrarea de teproducatori 
17 Intretinerea stftţiunilor do montă 
Il$. Combaterea ep1sotiÎior . 
l9. Deplasare pt_ membrii sp11cialişti ai 

Camerei . . • • 
20. Examinarea şi c'a~area reproducătorilor 
21 Angajamente de 1lata 
22. Subvenţiuni pt terenU11le impiidurite etc. 
23. Activitatea ~crvkiului 11gricol judeţean 
24. lntre\inerea ştaţiunei de decuscutaro 

Actiuni culturale 
25. Bibliotecă şi aboncmente la reviste , 
26. Educaţ'e agricola etc . 
~7. Muzeul permanent al Camerei . 
28. P"rticip11rea la foaia L:niunei pentru 

,.L>rumuJ.nou" • 
29 Participarea la Asoc. de paseri din 

Bănensa • 
Diverse cote plUHe 

:-10 Cota de 11.21"'0 cuvenită Circumscrip-
ţiei Arad • 

31. Cota de 40/o cuvenită Uniund 
J2. Fond general pt deschidere de cre· 

dite supl, şi extr .. 
33. Din gestiunea exerciţiilor închise 

Total general . 

Preşedinte: Dr. Mihai Milrcu,. 
Arad la 29 Octombrie 1934. 

SLcretarul Circumscripţiei, NICOLAE POPESCU 
Ing ..... gr. Inspector General 

. ...j.•+t?ft • w>i" &ir+ --•• fit!ib "'**- _.,....., .. .,_,>, •-w. t- &t-·-sf!td!W--.: ···t"'td'M e- mAte+· •· ·· •· dh )twiM tt ţ• 

Clrcum
scriplia 

224,397 
30,400 

=-c-==S=ecti'!_~!Jric:o_!_ll= TOTAL 
Arad Bihor Huned. 

226,159 
45,!>48 

308,700 
&l,7H5 

102,000 

206340 
70,344 

57,CXJO 35,000 96.000 110.400 298.400 
31'1,797- 307,007 

109 000 269,300 
11,000 

595~4853S7 ;0841/0I$13 

120,000 
10,000 

- --
129,300 

9,000 
6:!1600 
ao,ooo 

110,000 100,000 134,00) 344,fXXJ 
25,000 25,0<-0 
t34.ooo--3oo;·soo-23o:OOO-in~300~.o~-;.6m 

102,915 
100,000 
130,000 
48,000 

5,000 
142,400 
80,0CJO 

250,000 
100,000 
100,000 

70,000 
40000 
70,000 
40,000 
82,500 

30,CXl1 
140,000 
50,000 

15,000 
527,000 

50,()()() 
20(),()l)() 
12 •,(KX) 

100,000 

130,000 
90,000 

200,000 
10.000 

45,(XX) 
80,000 

10,000 
195,000 
60,000 

150.000 
30,000 
50,000 

160,000 
30,000 

15,000 

102,915 
175,CIC.XI 
3.10,(XXJ 

98,000 

:lO,OOO 
AA4,4(Kl 
1~l,OlXJ 
6(X),00l 
2.'J!l.(0) 
250.liC.Xl 

300,001 
HiCJ.()(](I 
270,(]()11 

65,lXXl 
82,00(1 

60,000 60,00.1 
1,360,815 1,722,000-~.000 3:907,81!'. 

--·---15,000-10,000-3~--30.001 

473,000 266,640 80,000 55,00) 874.64(1 
5,000 5,00) 

50,000 40,000 10,000 100,001 

15,000 15,000 6,000 ~6.00'1 

-47:5.000-346,640 -:-tso,ooo-76;oo:fT.o45.644' 
----~---· -·- -~~ -----~~--

379,000 
. 135,200 

389,000 
150,000 

262.000 
92,000 

ITI~2034BI,o3s-23(48~22s,466 t,032,192 
J ,391 ,392 1, -l9f39'L 

i~ooo:ooo-3.38o~cro -4.789,362 -2:t42$5o1o,3t 2".2t:: 

Şef-Contabil: GH. CIOBANU. 
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